

全球热议的中国两会关键词

新华社记者

从“新质生产力”到“高质量发展”，从“深化改革”到“扩大高水平对外开放”……连日来，海外人士聚焦中国两会关键词，从中感知中国经济持续健康发展的韧性和活力，读懂中国直面挑战、积极进取的底气和信心，见证中国与世界分享发展机遇、携手同行的行动和担当。

中国经济展现韧性、潜力和后劲

国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列……5日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告，亮出了2023年中国经济“成绩单”。多国人士认为，这份“成绩单”再次彰显了中国具有强大韧性、潜力和后劲，也为全球经济复苏注入宝贵的信心和力量。

关键词：回升向好

“中国经济保持5%左右的增速非常重要，令人敬佩！”比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特说，中国企业和经济活力十足，在全球经济发展中发挥重要作用。“世界经济不能没有中国。一个繁荣的中国符合世界利益，将给世界经济注入稳定性。”

过去一年，越来越多高质量外资落地中国，众多跨国企业在中国加码布局，折射出外界对中国市场活力和经济持续向好的信心。

“中国在电动汽车、5G、超级计算和半导体生产等关键技术领域取得长足进步，这将助力中国在今后全球发展中处于强有力地位。”美国知名经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯说。英国国际关系专家基思·贝内特以中国国产大飞机C919为例说，中国在许多关键领域取得进步，“这是实现中华民族伟大复兴进程中的重要进展”。

关键词：预期目标

“国内生产总值增长5%左右”，政府工作报告亮出新一预期目标。新加坡南洋理工大学南洋商学院高级讲师回黎认为，这一目标是现实的，“目前全球形势复杂多变，中国重视经济发展质量，同时担当大国责任，推动全球经济发展。”

英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里表示，有理由相信中国能实现这一预期目标。“中国政府通过具有前瞻性、详细的规划推动经济增长，我认为这一目标是现实、可以实现的。”

关键词：高质量发展

南非中部德阿地区山地，一座座白色风机昂然伫立，由中国企业建设运营的风电项目将这里丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户；在有着“极光之都”之称的挪威北部港口城市特罗姆瑟，越来越多中国制造的电动汽

车穿梭在街头，便利当地民众出行……电动汽车、可再生能源、数字经济等领域的高速发展，见证着中国高质量发展扎实推进。

“作为中国经济发展的见证者，我非常看好中国高质量发展。”土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢每年都高度关注中国两会的议题和成果。他认为，中国正在向知识和技术密集型的高附加值经济转型，依靠重点新兴产业的技术创新实现高质量发展。

“中国制造”到“中国创造”，中国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段，建设更加公平、可持续、繁荣的社会迈出重要步伐。

“国际人权和社会发展协会拉丁美洲人权事务顾问戴维·洛佩斯说，“创新为这一转变打下坚实基础，使今天的中国成为世界经济增长的重要引擎。”

深化改革为全球发展带来新利好

中国如何通过相关举措巩固和增强经济回升向好态势、实现今年发展预期目标，又将为解决全球发展问题提供怎样的方案和借鉴，国际社会高度期待。

关键词：深化改革

“中国宣布的深化改革举措受到全球期待。”孟加拉国东亚中心(基金会)执行主任纳西姆·马哈茂德说，“从中长期来看，我认为中国经济将受益于目前实施的改革举措”，这些改革将通过产业升级、营造一流营商环境、促进高科技发展等推动中国的现代化建设。

中国自贸区发展吸引巨大投资、带来巨大产值，令巴基斯坦巴中委员会执行主任穆斯塔法·赛义德印象深刻。赛义德说，期待巴中两国能在自贸试验区合作方面建立“姊妹区”关系。“巴方可借鉴中国深化改革的经验，打造巴基斯坦的高水平自贸区，提升巴出口水平。”

英国国际关系专家贝内特认为，大量鼓励投资和促进开放的新政策将出台。“中国继续缩减外资准入负面清单，中国欢迎外来投资，外国人来华工作、留学和旅游也更为便利，中国市场将更加充满活力。”

关键词：新质生产力

在德国联邦经济发展和对外贸易协会主席席夏埃·舒曼看来，发展新质生产力，将在提高生产力和生产效率的同时，使发展更可持续、对环境更友好。“我期待中国加快发展新质生产力，也期待中国提出更多创新解决方案应对全人类共同面对的挑战。”

对于先进科技赋能传统行业带来的好处，乌兹别克斯坦棉农多纳耶夫深有感触。多纳耶夫的棉田曾面临咸海生态危机威胁，近年来乌兹别克斯坦引进中国研发的太阳能

灌溉机、智能水肥一体化灌溉设备等，有效利用当地光照充足条件，棉花产量显著提升。多纳耶夫的棉田去年喜获丰收，他说：“感谢中国的现代科技帮我们提高棉花产量、增加收入，以后我会继续引入中国的先进技术！”

在美国经济学家萨克斯看来，中国加快发展新质生产力，有望成为“全球主要的绿色和数字投资融资中心”。中国在数字技术和绿色技术等领域制造实力强劲，“我相信中国在人工智能领域也会取得快速进展”。

关键词：充满信心

“我对中国未来发展充满信心！”印度尼西亚根塔拉研究院战略传播与研究总监陈妹伶曾三次到访中国贵州，参观过中国移动大数据(贵阳)创新研究院，参加了在贵阳举行的2023中国国际大数据产业博览会，见证了贵州转变成为中国大数据中心之一。她用“天翻地覆”四个字描述自己的感受：“以小见大。贵州的变化是中国经济社会巨大发展变化的缩影。我相信中国经济将继续保持积极发展势头，前景广阔。”

“我去过中国几十次，中国的快速发展令我印象深刻。中国经济有着丰富的应对发展挑战经验，也有强大的韧性。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，“中国的发展是世界的机遇。期待中国通过推动构建人类命运共同体，帮助更多发展中国家的人民摆脱贫困。”

在奥努纳伊朱的家乡，由中企承建、全线采用中国标准的尼日利亚拉各斯轻轨红线项目一期近期通车。尼日利亚总统提努布说：“这是记录尼日利亚基础设施建设历史的日子，拉各斯正在实现成为大都市的梦想。”

扩大开放为合作共赢提供新机遇

“扩大高水平对外开放”“推动高质量共建‘一带一路’走深走实”“中国特色大国外交全面推进”，两会再次释放中国坚持开放、与世界互利共赢的明确信号。世界期待中国为世界和平与发展注入更多确定性，贡献更多智慧和力量。

关键词：高水平对外开放

物流、金融、制造业、医疗、旅游……沙特阿拉伯阿吉兰兄弟控股集团踏入中国市场20年来，已成立11家涉及不同行业的合资公司。集团副董事长、沙中商务理事会主席穆罕默德·阿尔·阿吉兰谈到在华发展规划信心十足：“中国市场充满机遇，并持续释放增长潜力。全国两会提出的务实举措夯实了外资企业同中方交流合作的基础，让世界充分感受到中国不断扩大高水平对外开放的决心。”

“扩大高水平对外开放与推动中国经济高质量发展同频共振，不仅促进中国自身经

济发展，也对维护世界繁荣稳定发挥着重要作用。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯指出，中国努力营造良好的商业环境，完善促进贸易、投资和创新的政策，为数字技术、绿色能源和金融服务等战略领域提供支持，“期待中国推动高水平对外开放的一系列政策举措为各国发展带来新机遇，也为低迷的世界经济注入动能”。

关键词：共建“一带一路”

“在逆全球化思潮抬头背景下，中国坚持推进更高水平对外开放，与各国分享发展机遇，一个最佳例证就是共建‘一带一路’。”以中老铁路为例，老挝老中合作委员会常务副主席赛萨纳·西提蓬说，共建“一带一路”项目为完善老挝交通基础设施建设、提升当地人民生活水平发挥重要作用。

在肯尼亚首都内罗毕，中企承建的塔兰塔体育场项目日前破土开工，计划作为主要体育场之一举办2027年非洲国家杯足球赛开幕式和比赛。“这将重塑肯尼亚体育形象，成为国家基础设施发展的标志。”肯尼亚总统鲁托在开工仪式上殷殷期待。

“正是通过共建‘一带一路’，肯尼亚等非洲国家拥有了现代化的铁路、机场、公路和信息通信网络，水资源、农业、卫生和教育等民生项目都得以发展。”肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔说，期待高质量共建“一带一路”帮助更多非洲人改变命运。

关键词：大国外交

“中国的外交政策致力于维护国际公平正义，为促进世界和平与发展发挥重要作用。”谈到中国两会中关于大国外交政策议题，俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示，中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议得到国际社会广泛认同和欢迎。

“中国从不干涉他国内政，而是在尊重别国主权的前提下，利用自己的优势助力其他国家发展。”曾参与撰写《开眼看中国》等著作的法国国际政治问题专家布鲁诺·吉格说。在他看来，中国始终是多边主义的坚定捍卫者。

“当今世界地缘政治冲突加剧，全球进入新的动荡变革期，但中国政府始终相信人类发展进步的大方向不会改变，将外交理念转化为具体行动，维护国际公平正义。”巴西中国问题研究中心主任林斯表示，中国寻求合作共赢，团结广大全球南方国家，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，对各国同舟共济、携手应对全球性挑战至关重要。(综合新华社驻外记者报道；执笔者：常天童 商婧 汤浩峰 何毅)(新华社北京3月9日电)

国家统计局：

2月份CPI同比上涨0.7%

新华社北京3月9日电(记者韩佳诺 魏玉坤)国家统计局9日发布数据，2月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%，环比上涨1.0%，涨幅比上月扩大0.7个百分点。

统计数据显示，2月份，食品价格同比下降0.9%，降幅比上月收窄5.0个百分点。食品中，猪肉价格在连续下降9个月首次转涨，上涨0.2%；鲜菜和水产品价格分别由上月下降12.7%和3.4%转为上涨2.9%和4.1%；薯类、鸡蛋、食用油、牛羊肉和鲜果价格降幅在4.1%至12.2%之间。

2月份，非食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.7个百分点。非食品中，服务价格上涨1.9%，涨幅扩大1.4个百分点，影响CPI上涨约0.76个百分点，其中旅游、飞机票和交通工具租赁费价格分别上涨23.1%、20.8%和17.4%。

据测算，2月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅比上月扩大0.8个百分点，为2022年2月以来最高涨幅。

2月份，受春节假日等因素影响，工业生产处于传统淡季，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.2%，降幅与上月相同；同比下降2.7%，降幅略有扩大。

全国铁路前两月完成固定资产投资652亿元

新华社北京3月9日电(记者樊曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至2月，全国铁路固定资产投资完成652亿元，同比增长9.5%，铁路建设优质高效推进，重点工程项目建设进展顺利，铁路现代化基础设施体系加快构建。

国铁集团相关部门负责人介绍，今年以来，国铁集团科学统筹建设资源，合理优化施工组织，强化安全质量控制，高质量推进铁路工程建设。重庆至昆明高铁、西安至重庆高铁等40个重点项目138个工点春节期间持续施工，其他项目节后立即复工复产，迅速形成攻坚态势。新疆维吾尔自治区将军庙至淖毛湖铁路开通运营，安徽省池州至黄山高铁启动联调联试，沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段、甘肃省平凉至庆阳铁路、云南省文山至蒙自铁路开工建设，杭州至衢州铁路、上海至苏州至湖州铁路、广州至湛江高铁、杭州至温州高铁等在建设项目重点控制性工程取得重要进展，为完成全年投资任务打下了良好基础。

巴黎奥运会开幕式时间确定

据新华社巴黎3月8日电(记者肖亚卓)巴黎奥组委8日正式向外界公布，备受瞩目的奥运会开幕式将于当地时间7月26日晚7点30分开始。届时巴黎处于夏令时，与北京的时差为6小时，这意味着国内的观众将在27日凌晨1点30分欣赏到这场开启于塞纳河的奥运开幕式。

按照巴黎奥组委的设想，开幕式将在夕阳的余晖之下，沿着塞纳河缓缓拉开大幕。运动员们乘坐游船从奥斯特里茨桥由东向西出发，航行6公里至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场，参加在那里举行的庆祝仪式。

巴黎奥运会将于7月26日至8月11日举行，残奥会将于8月28日至9月8日举行。

欧盟计划向乌提供60亿欧元援助

据新华社基辅3月8日电(记者李东旭)欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基8日在乌克兰首都基辅宣布，欧盟计划在3月和4月分别向乌方拨付45亿和15亿欧元援助。

据乌克兰国际文传电讯社报道，东布罗夫斯基在和乌克兰总理什梅加尔举行的联合记者会上说，欧盟委员会已启动乌克兰入盟谈判框架的筹备工作，并计划于下周向欧盟成员国提交审议这一谈判框架的草案。

2022年2月，乌克兰递交加入欧盟的申请。去年12月，欧洲理事会宣布决定启动乌克兰加入欧盟的谈判。今年2月，欧盟特别峰会通过了向乌克兰提供500亿欧元额外援助的决定。

埃尔多安：

土耳其愿为举办乌俄参加的峰会提供场地

据新华社伊斯坦布尔3月8日电(记者王峰)土耳其总统埃尔多安8日表示，土方已经为举办乌克兰和俄罗斯两国参加的峰会做好准备并愿为此提供场地。

埃尔多安与来访的乌克兰总统泽连斯基8日在伊斯坦布尔举行闭门会谈。埃尔多安在随后举行的联合新闻发布会上表示，俄乌冲突应该以谈判与和平的方式结束，土耳其已为举办乌克兰和俄罗斯参加的旨在解决俄乌冲突的峰会做好准备。他说，土耳其还将为已经停止执行的黑海粮食外运协议的重新签订提供必要支持。

埃尔多安和泽连斯基会晤时讨论了两国军事合作、黑海航行安全、乌克兰港口安全以及交换俄乌冲突中被俘人员等问题。

海地总统府附近爆发大规模枪战

新华社巴拿马城3月9日电 太子港消息：当地时间8日，位于海地首都太子港的总统府附近爆发大规模枪战。

据当地媒体报道，8日晚太子港全城都能听到枪声，主要集中在太子港西南部的蒂尔若、帕科等区。目击者说，当地武装团伙试图占领市中心的警察局，并和警察爆发冲突。2月29日起，海地多个黑帮组织袭击首都的警察局、警察学院、国际机场等公共设施，要求海地总理阿里埃尔·亨利下台。



以军轰炸加沙地带北部和南部至少38人死亡

新华社加沙3月9日电(记者柳伟建)据巴勒斯坦通讯社9日报道，以色列军队8日晚起密集轰炸加沙地带北部和南部多个地区，

造成至少38人死亡。报道说，加沙地带北部杰巴利耶难民营一处住宅8日晚遭以军空袭，至少9人死亡。

以军9日凌晨对加沙城扎伊通区多处住宅发动空袭，造成至少6人死亡。此外，以军9日还密集轰炸了加沙地带南部城市汗尤尼斯和

(上接第一版)长春用好科研院所，谋划未来产业，布局新质生产力；牡丹江依托大国粮仓，做好现代化大农业的文章……立足实际、看准路径，抓住机遇、顺势而上，不断打开人们对东北全面振兴的期待与想象。

生产力是激发经济动能、撬动产业升级的关键要素，生产力的活跃要靠政府和市场的协同。就拿年初的东北“文旅热”来说，从在热门旅游景区增开公交专线到对恶意破坏市场秩序行为的严厉打击，正是

在东北经济新变化中见潜力

政府积极作为，让市场经营主体得到正向激励。

从所谓的“投资不过山海关”到当前东北经济新热度，不少代表有感而发：“东北要把经济做活、做优，要靠让人放心的营商环境”

“要把改善营商环境作为发展的重要突破口”。用有效市场引导资源的优化配置，有为政府营造良好的发展环境，去推动各界的主动性和创造性进一步激发。

当然，关键要靠持续深化改革，破除体制

性障碍、打破固化思维，切实为发展想办法，为企业助力，让“人气”变“景气”。

东北可以在转型升级中拓宽发展的路子，其他地区同样可以。东北的发展新机遇，也是我们践行高质量发展所带来的勃勃生机。中国经济是一片大海，庞大的市场、完整的产业体系蕴藏无数创新动能与潜力。立足自身、发挥优势、瞄准方向、久久为功，东北及其他区域的振兴与发展必将长风破浪、未来可期。(新华社北京3月9日电)